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Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

CONDIZIONI DI LAVORO



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Comfort: pulizia

13,7%

39,0%

43,7%

3,6%

molto insoddisfacente

insoddisfacente

soddisfacente

molto soddisfacente



Comfort: illuminazione

5,1%

17,8%

66,2%

10,9%

molto insoddisfacente

insoddisfacente

soddisfacente

molto soddisfacente

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



Comfort: temperatura

13,2%

27,9%

53,2%

5,7%

molto insoddisfacente

insoddisfacente

soddisfacente

molto soddisfacente

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



Comfort: silenziosità

9,8%

23,6%

60,0%

6,6%

molto insoddisfacente

insoddisfacente

soddisfacente

molto soddisfacente

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



Comfort: condizioni dell'edificio

17,1%

26,6%51,0%

5,2%

molto insoddisfacente

insoddisfacente

soddisfacente

molto soddisfacente

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



Comfort: gradevolezza ambiente e arredi

14,9%

33,0%

48,3%

3,8%

molto insoddisfacente

insoddisfacente

soddisfacente

molto soddisfacente

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



Comfort: spazio disponibile per persona

6,6%

14,2%

65,5%

13,7%

molto insoddisfacente

insoddisfacente

soddisfacente

molto soddisfacente

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



Comfort: servizi igienici

21,4%

28,9%

46,0%

3,7%

molto insoddisfacente

insoddisfacente

soddisfacente

molto soddisfacente

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



Servizi di base: attrezzatura tecnologica

15,3%

35,9%

44,5%

4,3%

molto insoddisfacente

insoddisfacente

soddisfacente

molto soddisfacente

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



Servizi di base: interconnessione

13,5%

36,7%

45,6%

4,2%

molto insoddisfacente

insoddisfacente

soddisfacente

molto soddisfacente

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



Servizi di base: logistica

13,6%

34,8%

49,4%

2,2%

molto insoddisfacente

insoddisfacente

soddisfacente

molto soddisfacente

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



Servizi di base: manutenzione degli impianti

15,3%

33,0%

49,0%

2,7%

molto insoddisfacente

insoddisfacente

soddisfacente

molto soddisfacente

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



Servizi di base: gestione dei materiali di consumo

13,3%

29,1%

53,7%

3,9%

molto insoddisfacente

insoddisfacente

soddisfacente

molto soddisfacente

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



Servizi di base: mensa/punto ristoro

45,2%

28,5%

24,6%

1,7%

molto insoddisfacente

insoddisfacente

soddisfacente

molto soddisfacente

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



Servizi di base: banca

40,3%

23,4%

34,3%

2,0%

molto insoddisfacente

insoddisfacente

soddisfacente

molto soddisfacente

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



Servizi di base: comunicazione interna  (e-mail, intranet )

6,2%

16,9%

72,0%

4,9%

molto insoddisfacente

insoddisfacente

soddisfacente

molto soddisfacente

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



Attività di supporto: gestione del personale

6,4%

16,9%

67,1%

9,7%

molto insoddisfacente

insoddisfacente

soddisfacente

molto soddisfacente

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



Attività di supporto: formazione del personale

21,8%

44,8%

31,5%

1,9%

molto insoddisfacente

insoddisfacente

soddisfacente

molto soddisfacente

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



Attività di supporto: gestione esperti esterni

27,4%

46,9%

25,0%

0,7%

molto insoddisfacente

insoddisfacente

soddisfacente

molto soddisfacente

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



Attività di supporto: sicurezza e prevenzione

19,1%

34,1%

43,4%

3,4%

molto insoddisfacente

insoddisfacente

soddisfacente

molto soddisfacente

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



Attività di supporto: protocollo informatico e gest ione 
documentale

14,3%

33,6%

48,7%

3,4%

molto insoddisfacente

insoddisfacente

soddisfacente

molto soddisfacente

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



Attività di supporto: completezza informazioni 
(intranet ed internet)

4,8%

19,6%

71,0%

4,5%

molto insoddisfacente

insoddisfacente

soddisfacente

molto soddisfacente

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



Attività di supporto: comunicazione esterna 
(URP e posta certificata)

11,3%

28,4%

56,5%

3,8%

molto insoddisfacente

insoddisfacente

soddisfacente

molto soddisfacente

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



Interesse dell'Amministrazione per la salute degli 
ambienti di lavoro

28,4%24,3%

2,4%

45,0%

per nulla

poco

abbastanza

molto

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



Adeguatezza misure adottate per: impianti elettrici

17,9%

28,3%
38,7%

15,1%

insufficiente

mediocre

sufficiente

buono

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



Adeguatezza misure adottate per: illuminazione

12,4%

22,9%

44,7%

20,0%

insufficiente

mediocre

sufficiente

buono

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



Adeguatezza misure adottate per: rumorosità

18,2%

23,9%

41,0%

16,9%

insufficiente

mediocre

sufficiente

buono

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



Adeguatezza misure adottate per: temperatura

26,3%

24,2%

35,8%

13,8%

insufficiente

mediocre

sufficiente

buono

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



Adeguatezza misure adottate per: polveri

50,2%

25,2%

19,5%

5,1%

insufficiente

mediocre

sufficiente

buono

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



Adeguatezza misure adottate per: computer e 
attrezzature informatiche

31,7%

28,6%

10,1%

29,6%

insufficiente

mediocre

sufficiente

buono

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



Adeguatezza misure adottate per: divieto di fumo

26,8%

14,0%

29,5%

29,8%

insufficiente

mediocre

sufficiente

buono

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

CULTURA E CLIMA 
ORGANIZZATIVO



In ufficio si verifica che ci siano: obiettivi chia ri e 
definiti

5,6%

22,7%

54,9%

16,9%

sempre

spesso

a volte

mai

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



In ufficio si verifica che ci siano: mezzi e risors e 
adeguate

24,0%

56,0%

14,5%
5,5%

sempre

spesso

a volte

mai

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



In ufficio si verifica che ci siano: informazioni 
disponibili

22,9%

60,6%

10,9% 5,6%

sempre

spesso

a volte

mai

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



In ufficio si verifica che ci siano: persone emargi nate

25,4%

21,6%

5,9%

47,1%

mai

a volte

spesso

sempre

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



In ufficio si verifica che ci sia: disponibilità  d ei 
lavoratori

20,1%

44,6%

32,6%

2,7%

sempre

spesso

a volte

mai

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



In ufficio si verifica che ci sia: collaborazione t ra 
colleghi

38,3%

44,8%

5,3%
11,5%

sempre

spesso

a volte

mai

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



In ufficio si verifica che ci siano: soluzioni adeg uate

3,1%

20,8%

59,6%

16,5%

sempre

spesso

a volte

mai

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



In ufficio si verifica che ci sia: imparzialità dir igenti

9,5%

24,1%

45,5%

20,9%

sempre

spesso

a volte

mai

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



In ufficio si verifica che ci si senta: soddisfatti  a fine 
giornata

20,0%

58,9%

15,8%
5,2%

sempre

spesso

a volte

mai

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



In ufficio si verifica che ci sia: coerenza tra 
comportamento dirigenti e obiettivi

7,4%

26,2%

51,1%

15,3%

sempre

spesso

a volte

mai

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



In ufficio si verifica che ci sia: valorizzazione 
qualità e professionalità del personale

3,0%

16,6%

54,3%

26,1%

sempre

spesso

a volte

mai

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



In ufficio si verifica che: i dirigenti si informan o sui 
problemi e sulle difficoltà lavorative

13,0%

22,4%

43,2%

21,4%

sempre

spesso

a volte

mai

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



In ufficio si verifica che ci sia: certezza su dove  
reperire le informazioni che servono

7,9%

25,7%

53,5%

12,9%

sempre

spesso

a volte

mai

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



In ufficio si verifica che ci siano: persone prepot enti

17,2%

54,4%

23,1%

5,3%

mai

a volte

spesso

sempre

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



In ufficio si verifica che ci sia: coinvolgimento d el 
personale nelle decisioni

5,9%

21,0%

50,1%

23,0%

sempre

spesso

a volte

mai

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



In ufficio si verifica che: i dirigenti aiutano gli  
impiegati a lavorare meglio

5,5%

21,6%

48,6%

24,3%

sempre

spesso

a volte

mai

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



In ufficio si verifica che: i dirigenti siano dispo nibili 
sulla flessibilità dell'orario degli impiegati

19,4%

40,5%

32,7%

7,5%

sempre

spesso

a volte

mai

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



In ufficio si verifica che: conoscenze e capacità 
possedute siano inadeguate ai compiti da svolgere 

15,8%

58,4%

22,7%

3,1%

mai

a volte

spesso

sempre

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



In ufficio si verifica che: contributo dato dagli 
impiegati è rilevante 

24,1%

43,1%

28,9%

3,9%

sempre

spesso

a volte

mai

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



In ufficio si verifica che ci sia: informazione chi ara 
sui cambiamenti gestionali e organizzativi

11,4%

21,7%

45,7%

21,2%

sempre

spesso

a volte

mai

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



In ufficio si verifica che ci sia: apprezzamento 
dell'impegno e delle iniziative personali

4,3%

18,2%

52,3%

25,2%

sempre

spesso

a volte

mai

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



In ufficio si verifica che: i dirigenti ascoltano l e 
proposte e i suggerimenti sul lavoro 

6,0%

19,0%

58,1%

16,8%

sempre

spesso

a volte

mai

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



In ufficio si verifica che ci sia: condivisione del le 
informazioni possedute

5,0%

20,5%

57,2%

17,2%

sempre

spesso

a volte

mai

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



In ufficio si verifica che ci sia: impegno comune 
verso gli obiettivi

12,3%

33,2%
46,0%

8,4%

sempre

spesso

a volte

mai

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



In ufficio si verifica che ci siano: decisioni idon ee e 
tempestive

5,5%

28,5%

52,0%

13,9%

sempre

spesso

a volte

mai

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



In ufficio si verifica che ci sia: valutazione equa  e 
trasparente

3,8%

16,0%

42,2%

38,0% sempre

spesso

a volte

mai

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



In ufficio si verifica che ci sia: soddisfazione 
personale per ciò che l'ufficio realizza

6,9%

23,4%

51,3%

18,4%

sempre

spesso

a volte

mai

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



In ufficio si verifica che: ruoli e compiti siano c hiari 
e definiti

5,3%

25,6%

46,7%

22,4%

sempre

spesso

a volte

mai

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



In ufficio si verifica che ci siano: opportunità di  
aggiornamento e di sviluppo professionale

2,7%

15,8%

52,6%

28,9%

sempre

spesso

a volte

mai

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



In ufficio si verifica che ci sia: aiuto reciproco fra 
colleghi

9,1%

30,8%

48,9%

11,2%

sempre

spesso

a volte

mai

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



In ufficio si verifica che: i dirigenti diffondono le 
informazioni

10,8%

29,0%

47,3%

12,9%

sempre

spesso

a volte

mai

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



In ufficio si verifica che ci siano: conflitti con i 
dirigenti

17,5%

59,2%

19,2%

4,1%

mai

a volte

spesso

sempre

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



In ufficio si verifica che ci siano: scambi di 
comunicazione tra uffici

5,4%

30,7%

52,9%

10,9%

sempre

spesso

a volte

mai

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



In ufficio si verifica che ci sia: prevaricazione t ra 
colleghi

17,5%

51,3%

23,0%

8,2%

mai

a volte

spesso

sempre

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



In ufficio si verifica checi siano: soluzioni adegu ate ai 
problemi

5,0%

29,2%

56,3%

9,5%

sempre

spesso

a volte

mai

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



In ufficio si verifica che: si tiene conto delle 
prestazioni, delle competenze e del merito

3,0%
12,6%

39,9%

44,5%
sempre

spesso

a volte

mai

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



In ufficio si verifica che:  il lavoro assorbe 
totalmente

25,8%
25,4%

3,2%

45,6%

sempre

spesso

a volte

mai

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



In ufficio si verifica che: si erogano servizi utili alla 
collettività

18,1%

35,0%

30,6%

16,2%

sempre

spesso

a volte

mai

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



In ufficio si verifica che ci sia: conoscenza delle  
procedure di accesso alla formazione

14,4%

26,8%

42,0%

16,8%

sempre

spesso

a volte

mai

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



In ufficio si verifica che ci sia: conoscenza delle  
materie oggetto della formazione

14,0%

27,8%

44,6%

13,5%

sempre

spesso

a volte

mai

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



In ufficio si verifica che ci sia: coerenza fra 
formazione e obiettivi istituzionali

11,0%

29,8%

49,3%

9,9%

sempre

spesso

a volte

mai

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



In ufficio si verifica che ci sia: conoscenza della  
valutazione finale di chi partecipa alla formazione

10,2%

21,2%

30,4%

38,1%

sempre

spesso

a volte

mai

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



Caratteristiche dei compiti svolti: fatica fisica

5,0%

25,7%

43,9%

25,4%

molto

abbastanza

poco

per nulla

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



Caratteristiche dei compiti svolti: fatica mentale

48,2%

47,8%

0,5%3,5%

molto

abbastanza

poco

per nulla

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



Caratteristiche dei compiti svolti: sovraccarico di  
lavoro

37,6%

47,8%

12,4%
2,2%

molto

abbastanza

poco

per nulla

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



Caratteristiche dei compiti svolti: monotonia e 
ripetitività

15,2%

36,6%

36,6%

11,6%

molto

abbastanza

poco

per nulla

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



Caratteristiche dei compiti svolti: sovraccarico 
emotivo

27,3%

41,4%

25,3%

5,9%

molto

abbastanza

poco

per nulla

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



Caratteristiche dei compiti svolti: isolamento

7,2%

16,3%

35,0%

41,6% molto

abbastanza

poco

per nulla

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



Caratteristiche dei compiti svolti: contatti freque nti 
con le persone

2,1%

16,5%

44,7%

36,8%
per nulla

poco

abbastanza

molto

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



Caratteristiche dei compiti svolti: diretta 
responsabilità del lavoro

3,0%
12,8%

48,5%

35,7%
per nulla

poco

abbastanza

molto

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



Caratteristiche dei compiti svolti: rigidità di nor me e 
procedure

25,4%

54,2%

18,3%

2,0%

molto

abbastanza

poco

per nulla

Organismo Indipendente di Valutazione della Performance



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

INDICATORI POSITIVI E 
NEGATIVI DEL 
BENESSERE 

ORGANIZZATIVO E DEL 
BENESSERE PSICOFISICO



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Nel proprio ambiente di lavoro si verifica che vi s ia: 
soddisfazione della propria amministrazione

10,3%

43,7%

37,7%

8,3%

spesso

a volte

raramente

mai



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Nel proprio ambiente di lavoro si verifica che vi s ia: 
desiderio di impegnare nuove energie

25,0%

28,2%

7,7%

39,2%

spesso

a volte

raramente

mai



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Nel proprio ambiente di lavoro si verifica che vi s ia: 
sensazione di far parte di una squadra

17,7%

34,6%
29,5%

18,2%

spesso

a volte

raramente

mai



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Nel proprio ambiente di lavoro si verifica che vi s ia: 
sensazione di realizzazione personale 

17,6%

38,9%

28,8%

14,7%

spesso

a volte

raramente

mai



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Nel proprio ambiente di lavoro si verifica che vi s ia: 
fiducia che le condizioni attuali migliorino

15,6%

25,8%

34,8%

23,9%

spesso

a volte

raramente

mai



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Nel proprio ambiente di lavoro si verifica che vi s ia: 
equilibrio tra lavoro e tempo libero

17,5%

44,0%

25,9%

12,7%

spesso

a volte

raramente

mai



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Nel proprio ambiente di lavoro si verifica che vi s ia: 
soddisfazione delle proprie relazioni personali

35,0%17,5%

7,5%

40,0%

spesso

a volte

raramente

mai



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Nel proprio ambiente di lavoro si verifica che vi s ia: 
condivisione dell'operato e dei valori

15,8%

45,5%

29,8%

8,9%

spesso

a volte

raramente

mai



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Nel proprio ambiente di lavoro si verifica che vi s ia: 
fiducia nelle capacità dei dirigenti

19,2%

39,4%

26,7%

14,7%

spesso

a volte

raramente

mai



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Nel proprio ambiente di lavoro si verifica che vi s ia: 
apprezzamento delle qualità della dirigenza

23,0%

40,6%

23,7%

12,8%

spesso

a volte

raramente

mai



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Nel proprio ambiente di lavoro si verifica che vi s ia: 
percezione che il lavoro sia apprezzato all'esterno

14,6%

39,1%

32,7%

13,6%

spesso

a volte

raramente

mai



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Nel proprio ambiente di lavoro si verifica che vi s ia: 
insofferenza nel recarsi in ufficio

29,5%

40,2%

21,8%

8,5%

spesso

a volte

raramente

mai



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Nel proprio ambiente di lavoro si verifica che vi s ia: 
disinteresse per il lavoro

14,4%

30,7%

30,9%

24,1%

spesso

a volte

raramente

mai



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Nel proprio ambiente di lavoro si verifica che vi s ia: 
desiderio di cambiare lavoro o ambiente di lavoro

30,9%

20,1%

10,7%

38,3%

spesso

a volte

raramente

mai



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Nel proprio ambiente di lavoro si verifica che vi s ia: 
pettegolezzo

40,6%

29,2%

19,2%

10,9%

spesso

a volte

raramente

mai



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Nel proprio ambiente di lavoro si verifica che vi s ia: 
risentimento verso l'Amministrazione

31,0%

19,6%

11,6%

37,7%

spesso

a volte

raramente

mai



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Nel proprio ambiente di lavoro si verifica che vi s ia: 
aggressività e nervosismo

22,0%

37,1%

25,5%

15,4%

spesso

a volte

raramente

mai



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Nel proprio ambiente di lavoro si verifica che vi s ia: 
sensazione di fare cose inutili

19,7%

41,2%

23,8%

15,3%

spesso

a volte

raramente

mai



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Nel proprio ambiente di lavoro si verifica che vi s ia: 
sensazione di contare poco 

39,8%

37,0%

16,1%

7,1%

spesso

a volte

raramente

mai



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Nel proprio ambiente di lavoro si verifica che vi s ia: 
sensazione di non essere valutato adeguatamente

45,5%

35,2%

13,4%

5,9%

spesso

a volte

raramente

mai



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Nel proprio ambiente di lavoro si verifica che vi s ia: 
sensazione di lavorare senza coinvolgimento

21,1%

38,6%

26,0%

14,3%

spesso

a volte

raramente

mai



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Nel proprio ambiente di lavoro si verifica che vi s ia: 
lentezza nella esecuzione dei compiti

18,9%

35,1%

29,0%

17,0%

spesso

a volte

raramente

mai



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Nel proprio ambiente di lavoro si verifica che vi s ia: 
poca chiarezza su cosa bisogna fare e chi lo deve 

fare

33,9%

40,1%

18,9%

7,1%

spesso

a volte

raramente

mai



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Nel proprio ambiente di lavoro si verifica che vi s ia: 
mancanza di idee, assenza di iniziative

29,8%

21,6%

12,1%

36,5%

spesso

a volte

raramente

mai



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Nel proprio ambiente di lavoro si verificano 
discriminazioni di genere

17,4%

82,6%

sì

no



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Conoscenza del Comitato Unico di Garanzia

34,4%

65,6%

sì

no



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Richiesta di informazioni sul Comitato Unico di 
Garanzia

88,6%

11,4%

sì

no



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

VALORIZZAZIONE 
COMPETENZE



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Per rafforzare le competenze professionali quanto 
efficace è: attività di formazione interna

31,3%
35,5%

0,0%

33,2%

molto efficace

abbastanza efficace

poco efficace

non efficace



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Per rafforzare le competenze professionali quanto 
efficace è: attività di formazione esterna

33,0%
27,7%

0,0%

39,3%

molto efficace

abbastanza efficace

poco efficace

non efficace



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Per rafforzare le competenze professionali quanto 
efficace è: partecipazione a seminari e convegni

23,0%

40,7%

36,3%

0,0%

molto efficace

abbastanza efficace

poco efficace

non efficace



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Per rafforzare le competenze professionali quanto 
efficace è: partecipazione a gruppi di lavoro 

internazionali 

29,5%

30,1%

40,4%

0,0%

molto efficace

abbastanza efficace

poco efficace

non efficace



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Per rafforzare le competenze professionali quanto 
efficace è: mobilità temporanea interna

18,4%

40,4%

41,2%

0,0%

molto efficace

abbastanza efficace

poco efficace

non efficace



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Per rafforzare le competenze professionali quanto 
efficace è: partecipazione a gruppi di lavoro inter ni 

od esterni

28,7%26,6%

0,0%

44,7%

molto efficace

abbastanza efficace

poco efficace

non efficace



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Per rafforzare le competenze professionali quanto 
efficace è: formazione a distanza 

15,0%

37,9%

47,1%

0,0%

molto efficace

abbastanza efficace

poco efficace

non efficace



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Per rafforzare le competenze professionali quanto 
efficace è: formazione in autoapprendimento guidato

15,7%

42,6%

41,6%

0,0%

molto efficace

abbastanza efficace

poco efficace

non efficace



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Per rafforzare le competenze professionali quanto 
efficace è: viaggio di studio

31,4%32,2%

0,0%

36,4%

molto efficace

abbastanza efficace

poco efficace

non efficace



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Negli ultimi tre anni ha cambiato ufficio?

23,0%

77,0%

sì

no



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Se ha cambiato ufficio, quante volte lo ha fatto ne gli 
ultimi tre anni?

74,7%

14,6%

10,7%

una sola volta

due volte

più di due volte



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Come giudica la sua situazione dopo il cambiamento?

17,2%

36,8%

46,0%

meno soddisfatto

più o meno nella stessa
condizione

più soddisfatto



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

E' attualmente interessato alla mobilità verso un a ltro 
ufficio?

33,9%

66,1%

sì

no



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Attività svolta coerente con: studi e titoli conseg uiti 

19,4%

45,6%

23,1%

11,9%

molto

abbastanza

poco

per nulla



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Attività svolta coerente con: competenze ed 
esperienze maturate 

36,7%

45,6%

11,3%

6,3%

molto

abbastanza

poco

per nulla



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Attività svolta coerente con: interessi individuali  

19,0%

39,5%

27,7%

13,8%

molto

abbastanza

poco

per nulla



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Attività svolta coerente con: aspirazioni personali

16,1%

37,1%
28,0%

18,8%

molto

abbastanza

poco

per nulla



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

APERTURA 
ALL’INNOVAZIONE



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

L'Amministrazione è attenta a: acquistare nuove 
tecnologie 

7,5%

34,9%

37,5%

20,1%

spesso

a volte

raramente

mai



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

L'Amministrazione è attenta a: migliorare i process i di 
lavoro 

9,4%

32,9%

39,0%

18,7%

spesso

a volte

raramente

mai



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

L'Amministrazione è attenta a: confrontarsi con le 
esperienze di altre Amminstrazioni 

4,4%

22,2%32,8%

40,6%

spesso

a volte

raramente

mai



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

L'Amministrazione è attenta a: riconoscere e 
affrontare i problemi 

12,1%

37,2%
35,5%

15,2%

spesso

a volte

raramente

mai



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

L'Amministrazione è attenta a: accogliere le richie ste 
degli utenti 

30,7%

22,7%

7,6%

39,0%

spesso

a volte

raramente

mai



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

L'Amministrazione è attenta a:introdurre nuove 
professionalità 
5,0%

23,5%
30,0%

41,4%

spesso

a volte

raramente

mai



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

L'Amministrazione è attenta a: sviluppare competenz e 
innovative nei dipendenti 

4,8%

22,0%29,1%

44,1%

spesso

a volte

raramente

mai



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

L'Amministrazione è attenta a: stabilire rapporti d i 
collaborazione con le altre Amministrazioni 

7,6%

28,4%

26,2%

37,8%

spesso

a volte

raramente

mai



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

L'Amministrazione è attenta a: sperimentare nuove 
forme di organizzazione del lavoro 

4,6%

21,9%
36,0%

37,5%

spesso

a volte

raramente

mai



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

SUGGERIMENTI



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Cose più urgenti da migliorare: il comfort 
dell'ambiente di lavoro  

17,5%

82,5%

sì

no



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Cose più urgenti da migliorare: la sicurezza 
dell'ambiente di lavoro 

19,9%

80,1%

sì

no



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Cose più urgenti da migliorare: la circolazione e l a 
chiarezza delle informazioni 

25,4%

74,6%

sì

no



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Cose più urgenti da migliorare: i rapporti tra coll eghi 

11,8%

88,2%

sì

no



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Cose più urgenti da migliorare: i rapporti con i 
superiori 

12,0%

88,0%

sì

no



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Cose più urgenti da migliorare: i rapporti con i di versi 
uffici 

11,5%

88,5%

sì

no



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Cose più urgenti da migliorare: i supporti informat ici e 
tecnologici 

38,2%

61,8%

sì

no



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Cose più urgenti da migliorare: la flessibilità 
dell'orario di lavoro 

4,2%

95,8%

sì

no



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Cose più urgenti da migliorare: la chiarezza degli 
obiettivi e dei compiti 

23,6%

76,4%

sì

no



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Cose più urgenti da migliorare: la formazione e 
l'aggiornamento del personale 

33,3%

66,7%

sì

no



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Cose più urgenti da migliorare: il sistema di 
distribuzione degli incentivi 

29,6%

70,4%

sì

no



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Cose più urgenti da migliorare: la struttura 
organizzativa o i processi di lavoro 

32,0%

68,0%

sì

no



Organismo Indipendente di Valutazione della Performance

Cose più urgenti da migliorare: i sitemi di valutaz ione 
delpersonale 

33,2%

66,8%

sì

no


